

**Государственные (политические) режимы, влияние на развитие государства.**

***Ходосеевич Даниил Валерьевич***

*Студент (бакалавр)*

МИРЭА - Российский технологический университет, Институт экономики и права,  
Москва, Россия

*E-mail: dkhodoseevich@mail.ru*

Одно из важных составляющих формы государства - политический режим. Он используется в политической науке для описания властного порядка правителей. Каждому государству присущи различные виды политических режимов, которые устанавливались различными путями, будь то реформа или революция. Нельзя не отметить важность культуры и нравственных норм каждого государства, которые формируют взгляды людей как на собственную жизнь, так и на политику государства. Также на это влияет и уровень развития государства.

Исследователи данной темы пытались систематизировать политические режимы и создать свою типологию. Система Роберта Даля, система Сэмюэла Хантингтона имели достаточно интересные концепции рассмотрения политических систем, но типология политических режимов, предложенная американским учёным Хуаном Линцем, разделившая политические режимы на демократический, авторитарный, тоталитарный, посттоталитарный и султанистский стала наиболее популярна в обществе. [3]

В настоящее время политические режимы обычно делят на демократические и недемократические. Эти понятия являются достаточно обобщенными, упрощенными. Они включают в себя более конкретные виды политических систем (к примеру тоталитаризм и авторитаризм, которые являются недемократическими политическими режимами).

Демократический режим - система методов функционирования общества в политической сфере, основанная на признании и реальном соблюдении прав и свобод человека, при которой учитывается мнение населения страны по осуществлению государственных и общественных дел. Чертами данного режима являются: господство закона, свобода слова, гласность, разделение властей, плюрализм, гражданское общество.

Тоталитарный режим - политический режим, при котором осуществляется полный контроль над жизнью людей во всех сферах общества (социальной, экономической, духовной, политической). При этом режиме характерны массовая цензура, уничтожение гражданских прав, официальная идеология и правление одной партии, являющейся государственной.

Авторитарный режим - система методов осуществления государственной власти, имеющая жесткий контроль населения в виде усиленной централизации власти, но при этом имеющая неконтролируемые государством сферы жизни общества.

Авторитаризм и тоталитаризм схожи жестким контролем, но имеют определенные различия, к примеру тоталитарный режим отвергает плюрализм как таковой, в нем имеет место быть лишь одна идеология и лишь одна партия, в авторитаризме же имеется ограниченный плюрализм, в обществе нет единой, обязательной идеологии. В тоталитарном режиме под репрессии может попасть любой человек, при авторитарном же, в частности, репрессиям подвержены политические активисты. Цель авторитаризма - контроль преимущественно политической жизни общества, в этом и основное отличие от тоталитаризма, но стоит отметить, что авторитарный режим способен перерасти в тотальный контроль. [2]

Обычно делают вывод, что государство с демократическим политическим режимом развивается быстрее, чем при недемократическом. Ведь демократия предполагает свободу

волеизъявления народа, что совершенствует правовую и политическую систему государства. Конкуренция в экономике (которая в полном объеме имеет место быть лишь при демократическом режиме) способствует научно-технологическому развитию.

Часто приводят сравнение таких государств как Америка (демократический политический режим) и КНДР (тоталитарный политический режим). Америка в разы превосходит Северную Корею по аспектам экономического и политического развития. В противовес этому сравнению можно привести противостояние СССР и всего капиталистического мира: Америки, Европы и т.п. Советский союз является ярким представителем государства с недемократическим политическим режимом, но при этом авторитет страны на международной арене был огромен, экономика была одна из лучших в мире, часто обгоняя ту же Америку в научно-технологическом развитии.

Российская Федерация - демократическое правовое государство, согласно статье 1 главы 1. [4] Россия остается государством, чье влияние в мире является сильным, что является заслугой советского прошлого и российской государственной деятельности уже после прекращения существования СССР. И несмотря на кризис 90-х годов Российская Федерация не отстает от других мировых держав.

На основе исторических и теоретически-правовых фактов можно сделать вывод: политический режим сильно влияет на развитие государства, но неправильно безоговорочно возвышать демократический режим над недемократическим в плане государственного развития, так как оно будет зависеть от различных факторов, связанных с конкретными событиями, зависящими и независящими от человеческого вмешательства, личностями, имеющими властные полномочия, и их действиями в отношении государства.

### Источники и литература

- 1) Лекция 9. Политический режим // Николай Баранов, профессор, доктор наук. Персональный сайт: сайт. – URL: <https://www.nicbar.ru/politology/study/kurs-teoriya-politiki/lektsii-po-kursu-teoriya-politiki-2002-2007-gg/78-lektsiya-9-politicheskij-rezhim> (дата обращения: 14.10.2022)
- 2) Чем авторитаризм отличается от тоталитаризма? // MASA MEDIA [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://masa.media/ru/site/questions/70> (дата обращения: 22.04.2022)
- 3) Политические системы и какие они бывают// Социал-демократический журнал «Логика прогресса» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://logikaprogressa.com/politika/sistemy.html> (дата обращения: 06.02.2021)
- 4) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)